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Pan
Tomasz Anielak
Radny Rady Miejskiej 
w Łodzi

W odpowiedzi na Pana interpelację złożoną 15 października 2025 roku, 

dotyczącą umożliwienia wykupu lokali mieszkalnych z zasobu miasta Łódź                       

przez lokatorów nieruchomości z ul. Nowej 26, uprzejmie informuje, co następuje.

Zgodnie z art. 43 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym, 

mienie komunalne, to własność gminy, a w świetle art. 30 wskazanej ustawy                   

do zadań Prezydenta należy w szczególności gospodarowanie mieniem 

komunalnym. Daje to tym samym prawo do decydowania o tym kiedy oraz na jakich 

warunkach dany lokal zostanie sprzedany. Należy podkreślić, iż Najemcy lokali 

komunalnych przy ul. Nowej 26 oczekują od właściciela nieruchomości, Gminy 

Miasto Łódź rozporządzenia własnością Gminy bez jej woli. Prezydent Miasta,                

jako organ wykonawczy powinien zarządzać zasobem nieruchomości w sposób 

zgodny z prawem i interesem publicznym z myślą o dobru ogółu mieszkańców,                 

a także długofalowym rozwoju miasta. Sprzedaż lokali z zasobu gminnego może być 

jednym z elementów realizacji polityki mieszkaniowej, jednakże nie jest jej celem 

nadrzędnym. 

Ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami,              

która między innymi zawiera zasady sprzedaży lokali nie określa w jakiej formie 

Prezydent Miasta udziela odmowy sprzedaży lokalu. Art. 27 ustawy stanowi jedynie, 

że sprzedaż wymaga zawarcia umowy w formie aktu notarialnego. Sprzedaż lokalu                



to czynność z zakresu prawa cywilnego uregulowana przepisami Kodeksu Cywilnego 

(art. 535; kolejne k.c.) Z racji, że jest to postępowanie cywilne, nie kończy                               

się wydaniem decyzji administracyjnej. Postępowanie cywilne i administracyjne               

to dwa odrębne reżimy prawne, z których każdy rządzi się innymi zasadami                          

i procedurami. Prezydent działa w tym postępowaniu nie jako organ administracji 

publicznej, lecz jako podmiot prawa cywilnego. Pisemna odpowiedź na wniosek 

najemcy, która została przekazana lokatorom nieruchomości przy ul. Nowej 26 dnia 

25 sierpnia 2025 roku jest informacją o odmowie podjęcia przez Prezydenta Miasta 

czynności cywilnoprawnej, w tym przypadku sprzedaży lokalu mieszkalnego.

Informuję również, iż w postępowaniu przygotowawczym  do prywatyzacji 

nieruchomości, znajdującej się przy ul. Nowej 26 Gmina Miasto Łódź poniosła koszty 

w wysokości 62.384,81  złotych. W szczególności koszty te obejmowały, działania 

prowadzące do zmiany stanu prawnego nieruchomości położonych                                    

przy ul. Nowej 26 oraz ul. Nowej 24, czynności obejmujące wyburzenie komórek                                     

oraz zamurowanie otworów okiennych oraz drzwiowych, wycenę gruntu 

zabudowanego budynkiem wielolokalowym, wycenę służebności gruntowej,                        

a także lokali mieszkalnych, których Najemcy na dzień wyceny zadeklarowali chęć 

ich wykupu. Zebranie szeregu niezbędnych opinii oraz dokonanie pełnej oceny 

stanu i potencjału nieruchomości zakończone zostało stanowiskiem                                      

o pozostawieniu w chwili obecnej nieruchomości przy ul. Nowej 26 w zasobach 

Miasta Łódź.

W odpowiedzi na zapytanie dotyczące odmowy wyrażenia zgody                            

na sprzedaż lokali komunalnych przez włodarza miasta w kontekście innych 

nieruchomości na terenie Łodzi, pragnę wskazać, iż podobna sytuacja miała miejsce 

w odniesieniu do nieruchomości położonej przy ul. Nawrot 7, stanowiącej własność 

Gminy. Nieruchomość ta składa się z budynku frontowego, 

sześciokondygnacyjnego, częściowo podpiwniczonego z poddaszem nieużytkowym 

oraz budynku oficyny usytuowanym równolegle do budynku frontowego. Obydwa 

obiekty zostały wybudowane pod koniec XIX wieku. W trakcie przygotowywania 

nieruchomości do rozpoczęcia prywatyzacji Wydział Zbywania i Nabywania 

Nieruchomości otrzymał wnioski stanowiące deklarację chęci wykupu lokali 



komunalnych przez trzydziestu ośmiu najemców. Po przeprowadzonej analizie 

wszystkich aspektów dotyczących tejże nieruchomości podjęto decyzję                               

o niewyrażeniu zgody na zbycie lokali mieszkalnych, mając na uwadze zasadność 

dobrego gospodarowania zasobem gminy oraz ochronę interesu publicznego. 

Wskazana nieruchomość została poddana procesowi rewitalizacji, co kompleksowo 

wpłynęło na ogólną poprawę jakości życia lokalnej społeczności oraz niewątpliwie 

wpłynęło na wzmocnienie potencjału rozwojowego tego obszaru. Pozwoliło                            

to na spełnienie podstawowego celu racjonalnego gospodarowania zasobem 

komunalnym, a mianowicie zaspokojenie potrzeb mieszkaniowych lokatorów                       

oraz zmniejszenie kosztów eksploatacyjnych z racji polepszenia stanu technicznego 

nieruchomości.                      

                                                                           

                                                                    Z wyrazami szacunku

                                                              Wiceprezydent Miasta Łodzi

                                                         Małgorzata MOSKWA-WODNICKA




